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ЕВОЛЮЦІЯ СФЕРИ КУЛЬТУРИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 

Культурно-історичні передумови розвитку сучасної сфери культури України 
залежать від багатьох факторів – історичного шляху України, її культурних 
традицій, географічного розташування, економічного розвитку та ін., що суттєво 
впливає на формування сучасної культурної сфери. 

Україна як незалежна, демократична, євроінтегрована держава прямує 
шляхом реформ та модернізації. Культура ж України в умовах радянської системи 
– попередниці незалежної України – мала свої характерні риси. Відомий
вітчизняний культуролог О. Гриценко, очільник Українського центру культурних
досліджень, вказав на низку проблем, що постали перед країною після здобуття
незалежності. Це, насамперед, співіснування в культурному просторі двох
парадигм – української та російсько-радянської, практичне забезпечення
проголошених свобод та прав, у тому числі й культурних, які були відсутні чи
обмежені у СРСР, проблема подальшого функціонування інституцій культури –
численних державних закладів культури, проблема конкурентності національного
культурного простору та продукту із світовими зразками, які із проголошенням
свободи та незалежності отримав вільний доступ до українського культурного
ринку [2, с. 146-147]. Отож, у еру своєї незалежності Україна увійшла із
сформованою інфраструктурою культурно-дозвіллєвої сфери: державною
мережею закладів із централізованим управлінням ними та державним
фінансуванням.

Упродовж 30-ти років відбувалося і досі триває переосмислення радянського 
культурного спадку і спроба формування нової системи цінностей та орієнтирів в 
українському соціокультурному просторі. Усі вказані трансформації 
регулюються, насамперед, законодавчо – основним Законом України «Про 
культуру» [3]. Взаємопов’язаною та суміжною із Законом України «Про 
культуру» є культурна політика нашої країни: закон створює основи і механізми, 
а політика наповнює їх конкретним змістом. 

Культурна політика України в сучасних умовах має певні ознаки, серед яких 
можна виокремити поступовий перехід від підтримки лише бюджетних закладів 
культури до сприяння приватним та громадським ініціативам, децентралізацію як 
передачу повноважень на місцевий рівень, формування інституційної підтримки 
культури через створення державних грантових програм, заснування 
Українського культурного фонду [5], розвиток креативних індустрій, інновацій у 
мистецтві та освіті, просування європейських цінностей і полікультурності, 
поступове подолання «радянського» ставлення до культури як до другорядної 
сфери і усвідомлення її вагомої ролі для розвитку суспільства. Оскільки цей 
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процес є динамічним, культурна політика України зазнає змін і еволюціонує 
разом із суспільством. 

Одним із важливих кроків у трансформації сектору культури модерної 
України стала децентралізація: радянська модель жорсткого державного 
контролю була замінена моделлю за участі громади – приватних осіб, організацій, 
місцевої влади. Важливо, що в Україні процес децентралізації до 2016 року 
відбувався без урахування сфери культури: до цього часу проблеми та питання, 
що стосувалися культурної сфери, розглядалися в більшості нормативно-правових 
актів, різних програмах та концепціях лише у загальному контексті, без 
спрямування на вирішення конкретних проблем сфери. І, як наслідок – у сфері 
культури відбулося зменшення закладів культури (особливо у невеликих містах та 
селах), було відсутнє бачення переорієнтації чи переформатування існуючої 
культурної інфраструктури. До цього додалися фактори економічної скрути – 
скромні бюджети, виділені на культуру [1, с. 80]. 

Одним із нововведень в контексті процесу децентралізації стало 
переосмислення інфраструктури культурних інституцій та управління ними. Це, 
насамперед, сучасне бачення та стратегії створення та розвитку нових культурних 
центрів. Ідея створення Центрів культурних послуг була зумовлена потребою 
територіальних громад у забезпеченні населення культурними послугами, 
покращенні культурної інфраструктури та підвищенні якості наданні культурних 
послуг, що зафіксовано у Державній стратегії регіонального розвитку на 2021-
2027 рр., Стратегії людського розвитку та інших документах. Варто вказати, що 
станом на 2024 р. центри створені лише в окремих громадах областей країни. 

Не можна не зауважити ще одну особливість розвитку сектору культури за 
останні 30 років – це комерціалізація та залучення ринкових механізмів. 
Основними кроками у цьому напрямі став пошук альтернативних джерел 
фінансування на зміну державному фінансуванню. Так у сектор культури увійшли 
такі інноваційні явища та поняття, як проектна діяльність, фандрейзинг, 
грантрайтинг, краудфандинг. 

Особливий етап розвитку культури модерної України, безперечно, 
відбувається нині – з початком повномасштабного вторгнення російської 
федерації до України. У квітні 2022 р. з метою подолання наслідків російсько-
української війни було створено Національну раду з відновлення України від 
наслідків війни. У липні того ж року робоча група напряму «Культура та 
інформаційна політика» Національної ради запропонувала Проект плану 
відновлення України, що стосувався сектору культури, креативних індустрій, 
книговидання та бібліотек, релігії та етнополітики, інформаційної політики та 
безпеки, культурної спадщини, національної пам’яті та цифрових трансформацій 
в культурі. У кожному із вказаних напрямів було окреслено основні проблеми: 
ключові виклики, можливості та обмеження; цілі, завдання та етапи Плану 
відновлення за напрямами [4]. 

Отже, сфера культури сучасної Україна зазнала суттєвих трансформацій – 
переосмислення радянської культурної спадщини, децентралізація, перетворення 
інституцій, перехід до ринкових механізмів, інноваційні підходи та пошук нових 
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форматів надання культурних послуг та ін., прагнучи гідно протистояти викликам 
нашого часу. 
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НАЙПОШИРЕНІШІ ПИТАННЯ В УКРАЇНСЬКІЙ ФІЛОСОФІЇ: 
 АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ CHAT GPT 

Минулий рік відзначився активним дослідженням особливостей 
використання систем штучного інтелекту. Це зокрема не обійшли увагою як 
науковці-теоретики так і науковці-практики. На сьогодні на теренах Європейської 
освіти не має однозначної відповіді на те, як уникнути ризиків, спокус та як в 
цілому «співіснувати» освіті зі штучним інтелектом. Аналіз наукових публікацій в 
англомовному науковому колі також не пропонує готових відповідей на ці 
питання. Говорячи про уставні загально європейські документи, в яких увага 
звернена на потребу слідування та дотримання етичних засад при використанні 
ресурсів, в основу яких покладено штучний інтелект, чи перечитуючи чисельні 
дослідження, в яких аналізуються переваги та обмеження ресурсів, які базуються 
на штучному інтелекті, ми не знайдемо однозначної відповіді про «загальне 
благо» чи «тотальне зло» штучного інтелекту. Однак очевидним є той факт, що 
вже сьогодні нам, освітянам та науковцям доводиться рахуватися з наявністю 
artificial intelligence у нашій роботі та сучасному житті. Тож, цікаво дізнатися, які 
відповіді може запропонувати популярний сьогодні chat GPT [1] на актуальні 
філософські питанні. 

Запропонований аналіз зроблений під впливом вже доволі відомого запиту 
дослідників Mc. Gree W. Robert, які поставили питання у chat GPT «What are the 
Top 20 questions in Philosophy?» [2]. Тож, надихнувшись цим запитом, авторка 
«запитала» у chat GPT про найпоширеніші питання в українській філософії. 
Звичайно цей запит є меншим за об’ємом, але важливим для науковців-філософів 
та всіх, хто цікавиться розвитком української філософії. 
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